

第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日将至，网友寄哀思——

铭记苦难历史 汲取前行力量

本报记者 刘乐艺

今年12月13日是第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日。

国行公祭，祀我殇胞。对南京大屠杀死难者的祭奠，成为本周互联网上的一个热点，悼念之情在网友的指尖流淌——社交平台上，有人分享纪念影像，有人点亮电子烛光，以安静而真挚的方式，寄托一份穿越时空的哀思。

“勿忘昨日的苦难，不负今日的使命”“勿忘国耻，吾辈自强”……网友纷纷留下了对历史的铭记与对未来的期许。



▲11月30日，在南京大屠杀死难者家庭祭告活动现场，南京大屠杀幸存者刘民生（前排左）、夏淑琴（前排右）手捧花束祭告。 刘臻睿摄（新华社发）

历史的镜子越擦越亮

11月30日上午9点半，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的遇难者名单墙前，气氛肃穆凝重，南京大屠杀死难者家庭祭告活动在此举行。

据人民日报微信公众号报道，96岁的夏淑琴在外孙女夏媛等人的搀扶下，缓步走到墙前。那双布满皱纹、微微颤抖的手，将一束黄白相间的菊花，郑重地献于墙下，嘴里念叨着：“88年了，88年了……”

家难、城劫、国殇，没有人比他们体会更深。截至目前，登记在册的南京大屠杀死难幸存者仅存24位。与此同时，南京大屠杀历史记忆传承人已扩容至38名。随着传承的队伍薪火相传，历史的镜子越擦越亮。

据人民网微信公众号报道，12月5日，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行文物史料捐赠仪式，日军信件、日军占领南京后的照片、南京保卫战牺牲军医档案、英法文刊物等13件（套）文物史料对外公布。

据专家介绍，此次征集的文物史料是对日本右翼势力的有力反击，为还原历史真相、铭记民族创伤提供了不可辩驳的支撑，彰显了海内外守护历史记忆、捍卫正义良知的坚定立场。

“真相的探寻从来不会唾手可得，随着国

家公祭日的设立，越来越多人帮助南京还原史实拼图。”侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长周峰说。截至目前，该馆今年已征集各类文物史料573件（套）。

12月2日，“铭记历史、珍爱和平——2025年度国家公祭主题新书发布会”在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。据新华社客户端报道，一批反映南京大屠杀历史的图书集中与公众见面，涵盖外译类、史料类、学术类、普及类四个类别，反映了最新研究成果。

“这些出版物是传承历史记忆的重要载体。”南京师范大学留学生丽莎在获赠图书后表示，她要把书中内容分享给亲友及海外网友，让更多人知晓真相，以史为鉴，共同捍卫和平。

来自四川的网友“海纳百川”说：“我和这些南京大屠杀的死难者同为中国人，然而我生来就享受到了为人的尊严，可是当年的他们却遭到了非人的对待，这让我明白了身为一个中国人如今应当做什么，那就是还原历史真相，铭记民族创伤！”网友“随风飘扬”留言说：“日本军国主义犯下罄竹难书的罪行，不可原谅！历史不容忘却，吾辈自强！”

共识的根基日益坚实

历史真相的不断厘清，为共识的凝聚奠

定了坚实基础。

据新华社报业网报道，12月5日，“勿忘国耻、圆梦中华”学术研讨会在南京举办。与会专家表示，当前国际形势复杂多变，此时举办研讨会既是对南京大屠杀死难者的深切追思，更是以学术之力批驳谬论、还原历史真相的重要举措。

覆盖面更广的志愿服务活动同时开展。

据新华网报道，2025年“紫金草行动”于11月27日在南京师范大学随园校区启动。本次活动面向南京多所高校征集志愿者，经选拔组建的40人志愿宣讲团后续将走进南京中小学，开展南京大屠杀相关史料传播。

国家公祭日设立以来，国人对南京大屠杀的历史认知愈发清晰。

每年12月13日10时01分，鸣笛志哀、就地默哀一分钟，已成为很多人的自觉行为；今年，全国百所小学将联动举行2025“学历史 诵和平 共朗读”国家公祭网络云班会主题教育活动……

南京市第十二中学副校长史小兵曾在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆担任义务讲解员。他观察到，近年来，年轻人对南京大屠杀的了解显著增加。

近日，《15岁高中生捐贈南京大屠杀日军罪证：“绝不会售卖或私藏！”》一文在人民日报微信公众号发布，阅读量很快突破10万+。文章介绍，来自江苏徐州的高一学生于聆鹏，近日将两份珍贵的文物史料捐赠给侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆，其中一份是侵华日军中尉山川仪仁于1937年12月18日寄往日本福岛县山川德太郎的战地信件。

信中，日军的嚣张气焰跃然纸上：“我们的目的地南京，终于在13日被我们攻占了。在17日举行了盛大的军司令官入城式，我们接受了检阅。”经纪念馆专家考证，与山川仪仁同属一个大队的另外两名日军士兵，已被证实参与了南京大屠杀。

“家国情怀从来不是口号，而是要落实到具体行动中。”于聆鹏说，此次捐赠的两件侵华罪证是通过二手交易平台所得，共花费2万余元，他拿到物件后，主动联系纪念馆。“它们是民族血泪的见证，只有交给纪念馆公之于世，才能让更多人看见历史真相，这些物件才能展现真正的价值。”

于聆鹏的这一义举，获得网友肯定。在评论区，网友“吃果仁”说：“为有家国情怀的少年点赞！”网友“真关”留言称：“小伙子真是好样的，00后令我刮目相看！”网友“小小薰衣草”留言：“热心奉献的好少年，值得我们学习！”

心部件研发中心主任王洪武说。

目前“体验”大于“实用”

沈先生85岁的父亲曾做过骨盆手术，留下了走路时身体前倾、右腿拖地的后遗症。在网上看到外骨骼帮助老年人行走的视频后，沈先生为父亲购入了一台外骨骼机器人。

“体验感并没有那么‘完美’。现在，父亲的右腿能比之前抬高约2厘米，走平地和上楼梯比之前有所好转，但是下楼梯不仅没有助力，膝盖负担反而增加了。而且如果没有跟上机器的节奏，还要自身更加用力去保持平衡。”沈先生说。

对此，多位专家提示，消费级外骨骼设备不可代替医疗康养设备。目前消费级外骨骼更适于帮助具备完整运动能力的人节省体能，建议高龄老人和有中风、骨骼疾病等生理受限人群谨慎使用。

复旦大学可信具身智能研究院研究员陈文明说，市场上大部分商业外骨骼的设计思路是提供抬腿的动力，虽然会给予佩戴者带来新奇的体验感，但由于产品并不是为解决特定的步行功能问题而



12月5日，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行2025年新征文物史料发布会。图为美籍华人鲁照宁在活动现场介绍文物史料的相关情况。 新华社记者 李博摄

传递跨越国界的大爱

一些来自海外的消息同样引发网友关注。

据新华社客户端报道，在加拿大温哥华，40余个华人社团联合举办座谈会，深切缅怀南京大屠杀30万遇难同胞，严厉谴责日本政客涉台错误言论；在加拿大多伦多，华人社团举办追思会，通过历史影像追思遇难同胞，追溯日本侵略中国的历史根源及其长期否认战争暴行的原因。

反映南京大屠杀史实的中国当代舞剧《记忆深处》近日在法国巴黎上演。观看首演的观众克洛迪娜说，舞剧呈现的人间惨剧和演员们的高水平演出令她几度落泪，她此前对南京大屠杀所知甚少，计划去阅读更多关于中国人民抗日战争的史料，“因为历史不能被遗忘”。

网友“康康”说：“舞台艺术、影视作品等在传播方面有很大优势，电影《辛德勒的名单》就让纳粹集中营广为人知，我们也需要更多优质的作品让西方世界了解南京大屠杀。”

近年来，一批海外华人持续致力于史料的收集与捐赠。据人民日报微信公众号报道，今年，美籍华人鲁照宁再次帮助侵华日军南京大

屠杀遇难同胞纪念馆征集到一批重要文物史料。其中，1937年12月8日发行的法国《卓越报》，提及南京沦陷前的人口规模，“尚有百万居民”。对此，侵华日军南京大屠杀史研究会会长张生表示，《卓越报》的报道与美国医生罗伯特·威尔逊在东京审判时的证词呼应，是对日本右翼势力错误言论的有力回击。

许多西方人也在为铭记这段历史而努力。据人民日报客户端报道，在今年举行的第四批南京大屠杀历史记忆传承人上岗仪式中，在南京大屠杀期间救助中国民众、留存历史铁证的国际友人后人也被纳入行列，例如，约翰·拉贝的孙子托马斯·拉贝正式“接棒”，成为南京大屠杀历史记忆传承人。

据了解，托马斯·拉贝整理了祖父约翰·拉贝留下的20余卷日记手稿，已编著成《拉贝与中国》一书。他说：“作为后代，我们理应以身作则。未来，我将继续投身南京大屠杀史实传播工作，以不同的方式让这段历史被更多人铭记。”

网友“逝风”留言说：“为国际友人的正直和善良感动，感谢他们愿意记录并勇于说出事实。”网友“七色凉橙”说：“国家公祭日是中国的，也是世界的，这一天的意义不仅仅在于让国人铭记历史，更在于向全世界表达中国维护和平的决心，让我们一起以史为鉴，开创未来！”

“目前外骨骼产品还没有成熟的国家标准体系。我们正在推动制定外骨骼在安全性、性能、检测方法、核心部件等方面的标准，引导强化对企业的规范和监管。”王洪武说，标准的制定还可以推动供应链标准化、模块化，进一步降低生产成本，让外骨骼惠及更多人群。

陈文明认为，外骨骼想要由当下的风潮真正落地为被市场所接受的产业，必须能够解决行业所面临的痛点，产品开发应更充分考虑老年人等群体的真实需求。

“千人一面，人与人的步态差异很大，下一步，外骨骼应在不同个体的适配性上寻求突破，向个性化、自适应的安全助行技术方向演进，真正解决个体的步行‘按需辅助’问题。同时，进一步集成多生理参数监测、跌倒风险预警等功能，让外骨骼产品成为能够实现生理健康管理的智能化可穿戴终端。”陈文明说。

未来，随着外骨骼在更多医院、康养机构和社区居家场景落地应用，不断积累的真实世界数据也将促进算法的优化迭代，推动产品的技术水平提升。

（据新华社电 记者温竞华、袁全）



在第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日到来之际，江苏省镇江市句容市河滨路小学的学生们来到兆文山烈士陵园缅怀先烈。 杨志国摄（人民视觉）

泰山、黄山、长城等景区纷纷引入外骨骼设备，为游客提供登山助力；各类型展会，外骨骼替代拐杖帮助老年人行走的视频总能引发热议……今年以来，科技感十足的外骨骼机器人火爆出圈，万元以内价格让很多消费者为之心动。

外骨骼真的好用、实用吗？应该如何挑选产品？

什么是外骨骼？

作为一种可穿戴机器人系统，外骨骼一般佩戴于腰腿部，通过电机、传感器、控制系统等技术协作，为人体运动提供外部的动力，来增强、辅助或重建人的运动能力。

其实髋关节外骨骼并不算新鲜事物，在国内出现已有约10年时间，最早应用于军事和医疗领域，前者助力增强士兵行军能力、提升作战效率，后者则用于辅助神经损伤、骨折等行动障碍患者的康复训练。

“目前医用外骨骼不再是早期又沉又笨、反应慢的样子，已发展到智能适配步态的轻量化阶段。”复旦大学骨关节病

心部件研发中心主任王洪武说。

目前“体验”大于“实用”

沈先生85岁的父亲曾做过骨盆手术，留下了走路时身体前倾、右腿拖地的后遗症。在网上看到外骨骼帮助老年人行走的视频后，沈先生为父亲购入了一台外骨骼机器人。

“体验感并没有那么‘完美’。现在，父亲的右腿能比之前抬高约2厘米，走平地和上楼梯比之前有所好转，但是下楼梯不仅没有助力，膝盖负担反而增加了。而且如果没有跟上机器的节奏，还要自身更加用力去保持平衡。”沈先生说。

对此，多位专家提示，消费级外骨骼设备不可代替医疗康养设备。目前消费级外骨骼更适于帮助具备完整运动能力的人节省体能，建议高龄老人和有中风、骨骼疾病等生理受限人群谨慎使用。

复旦大学可信具身智能研究院研究员陈文明说，市场上大部分商业外骨骼的设计思路是提供抬腿的动力，虽然会给予佩戴者带来新奇的体验感，但由于产品并不是为解决特定的步行功能问题而

设计，缺乏对平衡性和稳定性的关注。

“防跌倒这件事是老人最关心的，这需要平衡的辅助，也就是对全身性生物力学指标的精准识别与判定，目前产业界对这个问题认识不足，只停留在抬腿意图的识别。比如腿打抖，机器就可能会误判，对正常站立、行走起反作用。”陈文明说。

王洪武提醒，消费者在选购外骨骼产品时，也应关注其安全性。一方面是电压安全，现在市场上主流的外骨骼产品都是采用的36伏以下安全电压，但各家具体规格不一，理论上电压越低越安全。

另一方面是供电方式，市场上很多外骨骼产品受成本控制影响，采用自己封装或定制的工业锂电池供电，电池没有3C认证，存在一定安全风险，建议消费者尽量选择电池有安全认证或电能供应方案更加可靠的厂家。

还需建标准、强技术

目前外骨骼机器人还处于大规模市场化的初期。亟需建立统一的产品标准，优化完善技术短板，引导行业规范良性发展。